

石家庄地铁4号线体育公园站主体封顶、塔坛大街(仓丰路-嘉华路)等多条(段)路实现通车、入选2024年度活力之城案例……

2024年的第十一个月:石家庄努力向前奔跑

□文/本报记者 刘志茹 崔虹
图/本报记者 张海强

虽然已是寒冬时节,但石家庄在经济发展、城市建设等方面取得的成绩可圈可点。

刚刚过去的11月,石家庄在寒冬努力向前奔跑。

这个月,石家庄轨道交通不时传来好消息:地铁4号线体育公园站主体封顶、地铁6号线首台盾构机始发。

这个月,石家庄多条(段)路实现通车,对于完善区域路网,畅通城市“微循环”,方便市民出行具有重要意义。

这个月,石家庄市统计局、国家统计局石家庄调查队发布数据显示,今年1-10月,石家庄市经济实现平稳增长。

这个月,石家庄文旅交出亮眼成绩单:不仅荣获“长城奖-文旅好品牌”年度银级案例及年度国际传播优秀案例两项大奖,还入选2024年度活力之城案例。

关键词 地铁

石家庄地铁4号线体育公园站主体封顶

11月,石家庄轨道交通工程依旧在紧锣密鼓建设中,而且不时传来好消息。

石家庄带“天窗”的地铁站要来了。11月1日,随着石家庄地铁4号线一期工程体育公园站最后一段结构顶板混凝土浇筑完成,该站实现主体封顶。这座车站位于南二环城市体育公园绿轴中央,基于良好的环境因素,结合城市绿地,这里设置了五组5米见方的天窗,将自然光与绿植景观引入车站内部,同时与公园景观进行一体化设计,使得车站与自然巧妙融合,从而实现在地铁车站也能“拥抱自然”的设计理念,建成后将与体育公园完美融合,形成一道亮丽的风景线。这也是全线唯一设计有天窗的车站。

11月20日,随着一声令下,盾构机刀盘开始缓缓转动,石家庄地铁6号线一期工程首台盾构机“裕新1号”顺利始发,标志着6号线建设进入隧道掘进施工阶段。与以往不同的是,此次始发场地位于二十里铺站至留村站的区间风井,也就是说盾构机将从该区间“中段”向两端掘进。为确保此次盾构机顺利始发,施工单位对盾构施工方案及应急预案进行了多次论证优化,精心筹划盾构机进场、组装、验收等工作,为盾构机安全、平稳、快速始发提供了有力保障。

当前,石家庄轨道交通二期建设正处于加快推进阶段,4、5、6号线一期工程和1号线三期工程的车站主体施工正全面展开,同时区间隧道施工也在有序推进中。其中,地铁4号线一期工程20座车站已全部进入主体施工阶段,6号线一期工程9座车站已全部进场施工,其中8座车站进入主体施工阶段。石家庄交投集团所属轨道交通集团相关负责人表示,集团将继续牢固树立精品意识,狠抓质量安全,落实好环保措施,强化全过程管理,确保轨道交通二期建设高质量高标准稳步推进。

关键词 通车

市区南部多条(段)路建成通车

塔坛大街(仓丰路-嘉华路)、仓盛路(建设大街-建华大街)、嘉华路(塔坛大街-胜利大街)……11月,石家庄多条(段)路建成通车,进一步完善城市交通网络,对改善区域出行环境、推动经济发展发挥了积极的促进作用。

11月5日,塔坛大街(仓丰路-嘉华路)道路工程实现通车。至此,石家庄市南部区域路网新增一条南北向城市主干路,塔坛大街南延道路实现贯通。据介绍,塔坛大街(仓丰路-嘉华路)道路工程为新建工程,全长约1853米,为城市主干路,设计速度为50公里/小时,双向6车道,两侧设置非机动车道与人行道,随路新建绿化、路灯照明、路口交通信号灯、智能监控、标志标牌、道路标线等附属设施。

11月20日,对于石家庄城建来说,是一个好日子,4条(段)路实现通车。仓盛路(建设大街-建华大街)、嘉华路(塔坛大街-胜利大街),以及裕翔街快速连通工程桥下辅路(仓盛路-方都路)、裕翔街(方都路-南三环)旧路翻新等道路工程建成通车。其中,仓盛路(建设大街-建华大街)全长3公里,建设标准为城市主干路,标准段采用双向六车道布置,两侧设置非机动车道及人行道;嘉华路(塔坛大街-胜利大街)全长1.1公里,建设标准为城市次干路,标准段采用双向六车道布置,两侧设置非机动车道及人行道;裕翔街快速连通工程桥下辅路(仓盛路-方都路)和裕翔街(方都路-南三环)旧路翻新工程全长3公里,两侧同步建设、翻新非机动车道。这4条(段)路的通车,对于完善城市路网,特别是优化石家庄市南部区域交通路网,进一步畅通城市“微循环”,完善城市功能,提升城市品质,方便市民出行具有重要意义。



■石家庄摇滚音乐演出季现场人山人海。

关键词 经济

1-10月石家庄市经济实现平稳增长

11月,石家庄市统计局、国家统计局石家庄调查队发布数据显示,今年1-10月,石家庄市经济延续稳定向好发展态势。

工业生产稳中有升。1-10月,全市规模以上工业增加值同比增长8.0%。重点产业中,装备制造业保持较快增长,增加值同比增长29.2%。分企业规模看,大中型企业增加值同比增长6.6%,小型企业增加值同比增长11.9%。

固定资产投资稳增长。1-10月,全市固定资产投资同比增长8.5%。其中,建设项目投资同比增长10.0%,房地产开发投资同比增长4.9%。分产业看,第一产业投资同比增长101.2%,第二产业投资同比增长22.6%,第三产业投资同比增长4.1%。分重点领域看,制造业投资同比增长20.4%,高技术产业投资同比增长27.9%,基础设施投资同比增长18.9%。

消费市场持续恢复。1-10月,限额以上单位消费品零售额完成974.5亿元,同比增长6.8%。分销售单位所在地看,城镇消费品零售额968.0亿元,同比增长6.7%;乡村消费品零售额6.6亿元,同比增长31.7%。分商品类别看,金银珠宝类商品零售额同比增长2.5%,家用电器和音像器材类零售额同比增长25.7%。部分智能、绿色商品销售较快,限额以上单位可穿戴智能设备同比增长15.3%,智能家用电器和音像器材类商品零售额同比增长44.5%,能效等级为1级或2级的商品零售额同比增长20.6%,新能源汽车零售额同比增长31.5%。限额以上单位通过公共网络实现的商品零售额同比增长24.0%。

就业、物价总体稳定。截止到10月底,全市城镇新增就业

人数14.4万人。1-10月,全市居民消费价格同比上涨0.4%。分类别看,食品烟酒类价格同比下降0.1%,衣着类价格同比上涨3.6%,居住类价格同比上涨0.8%,生活用品及服务类价格同比上涨0.9%,交通通信类价格同比下降1.7%,教育文化娱乐类价格同比上涨0.3%,医疗保健类价格同比下降0.8%,其他用品及服务类价格同比上涨3.8%。

关键词 文旅

石家庄文旅交出亮眼成绩单

近年来,伴随着全国文旅产业的蓬勃发展,石家庄文旅业异军突起。今年11月,石家庄不仅荣获“长城奖-文旅好品牌”年度银级案例及年度国际传播优秀案例两项大奖,还入选2024年度活力之城案例。可以说,石家庄文旅交出了亮眼的成绩单。

11月1日至11月2日,2024世界城市品牌大会及2023-2024“长城奖-文旅好品牌”案例征集大赛发布仪式举行。2023-2024“长城奖-文旅好品牌”案例征集大赛通过征集城市及文旅领域的年度整合案例成果,经大赛终审委员会严格评审,并综合网友线上投票,最终评选出了1个金级、3个银级、6个铜级优秀案例。而石家庄——“摇滚之城 Rock Home Town”国际传播案例经过层层选拔,脱颖而出,荣获“长城奖-文旅好品牌”年度银级案例及年度国际传播优秀案例两项大奖。如今,“摇滚之城”IP已经成为石家庄的鲜明符号,生动展现了更加开放、包容、活力、自信的城市形象。

11月15日,中国新闻周刊在北京发布了《2024活力之城文旅指数报告》,现场发布了年度活力之城案例。石家庄市在众多城市中脱颖而出,与广州市、武汉市、哈尔滨市、成都市、南京市等城市共同入选2024年度活力之城案例,展示了石家庄蓬勃向上的城市活力和高质量发展的强劲势头。



■新建城通车的仓盛路。



■石家庄四药工人在生产线上忙碌。



■石家庄地铁6号线首台盾构机始发。

近年来,石家庄市委、市政府高度重视文化旅游产业发展,在文旅业态创新上不断探索,高频次开展文旅主题推广活动激发市场消费潜能,围绕音乐、体育两个IP,西柏坡、正定古城、赵州桥三个品牌等,全面推进文旅融合向更深层次迈进、更广领域拓展、更高水平提升,石家庄文旅发展进入快车道。

如今,精彩纷呈的文旅活动,丰富多元的消费业态,新潮浪漫的城市生活体验,让石家庄文旅呈现出“风光美、人气高、氛围浓”的多彩魅力,描绘出新时代文旅高质量发展的壮美图景。

关键词 人才

高洽会达成引才意向5377人

近年来,石家庄市委、市政府高度重视人才工作,坚持人才驱动引领,不断优化人才政策,提升保障服务,吸引大批青年优秀人才汇聚而来。

刚刚过去的11月,石家庄不仅举办了高层次人才交流洽谈会,还发布了2025年度事业单位“英才入石”选聘信息。

为吸引和集聚一批高层次创新创业人才,11月9日,2024石家庄高层次人才交流洽谈会在石家庄国际博览中心举办。此次高洽会以“相聚新时代 智汇石家庄”为主题,在参会人才层次和达成引才意向人数上实现了双提升。在参会企业范围上,除一些央企民企等大型企业外,许多高校、医院、科研院所等事业单位参会,占比达12%;在岗位征集方面,本次高洽会围绕服务产业发展和项目落地征集高端岗位3435个,占比达到79%;在参会人才层次上,“双一流”建设高校毕业生5000余人,其中博士人才比去年增长60%。最终达成引才意向5377人,为历年最高。

根据石市人才引进需要,11月,石家庄发布了2025年度事业单位“英才入石”选聘人才信息。此次选聘岗位共604个,选聘对象为博士学位研究生;国内部分重点高校及重点学科、部分知名科研院所、部分财经类和政法类院校本科及以上学历,学历学位齐全(不含定向培养生、委托培养生、在职培养生、以及独立学院毕业生);国(境)外知名高校毕业,取得教育部中国留学服务中心学历、学位认证的硕士及以上学历;河北省重点院校,硕士及以上学历,学历学位齐全。

关键词 低空经济

华北地区最大无人机试飞空域获批

继获批全国民用无人驾驶航空试验区后,11月,石家庄装备制造产业园成功获批华北地区最大的无人机试飞空域,面积约600平方公里,使用高度4000米以下,助力无人机产业展翅飞翔。

此次获批的无人机试飞空域长25公里、宽23公里,最高飞行高度4000米,远超一般试飞空域3000米的高度,是华北地区面积最大、使用高度最高的无人机试飞空域,能满足更多种类无人机进行试飞验证。

石家庄装备制造产业园党工委委员、管委会副主任郭瑞刚说,此次试飞空域的获批彰显了石家庄低空经济展翅飞翔的底气。一方面,能够满足京津冀区域乃至国内大量航空器生产企业试飞试验需求,吸引更多京津冀相关企业落地;另一方面,能够深入落实民航局为石家庄批复的通航产业示范区和民用无人驾驶航空试验区两个试点建设要求,为更好服务国家空中交通管理工作,促进低空经济健康发展奠定坚实基础。

当前,石家庄装备制造产业园管委会已成立低空空域运营管理机构,专门服务于企业试飞飞行报批,进一步强化服务保障。

与此同时,鉴于试验试飞空域拓展空间巨大,园区未来还将继续申请多场景、多地貌、多气候类型飞行区域,依托中移凌云5G-A通感一体化平台为试飞活动提供各种服务,为全国各地的企业到石家庄开展试飞、观光旅游、个人体验、载人载货出行等提供更多保障,吸引更多优质企业来园区投资兴业,积极抢占低空经济万亿市场。